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Одеса-2024
1. Загальна інформація про дослідження і респондентів
Метою анкетування було вивчення думки науково-педагогічних працівників щодо якості освітнього процесу в ОНУ імені І.І. Мечникова. Таке опитування є формою участі науково-педагогічних працівників у системі внутрішнього забезпечення якості вищої освіти та одним із механізмів реалізації академічної свободи. Опитування науково-педагогічних працівників є анонімним і проводилось онлайн. Анкетування проведено в ІІ семестрі 2023-2024 н.р.. Бланк анкети містить 17 запитань. 
2. Результати опитування
В опитуванні взяли участь 12 науково-педагогічних працівників, що викладають на ОП  «Комп’ютерна обробка та аналіз даних». Головним результатами опитування є те, що усі респонденти мають можливість вільно обирати відповідно до принципів академічної свободи.
Переважна більшість науково-педагогічних працівників, задіяних в ОП щороку оновлює зміст навчальних дисциплін на основі наукових досягнень та сучасних практик.
Більшість опитуваних вважає достатнім рівень умов для професійного розвитку та сприяння інтернаціоналізації своєї викладацької та наукової діяльності в університеті. 
Більшість науково-педагогічних працівників вважає, що в університеті діє добре сформоване середовище з нульовою толерантністю до проявів академічної недоброчесності.
Стосовно системи конкурсного відбору науково-педагогічних працівників більшість опитуваних бачать її прозорою та недискримінаційною, разом з тим, такою, що дає можливість забезпечити високий рівень викладання на даній ОП.
Переважна більшість опитуваних вважає систему матеріального заохочення такою, що добре стимулює розвиток професійної майстерності викладачі ОП, всі опитувані мають доступ до інфраструктури, необхідної для викладацької діяльності.
Більшість науково-педагогічних працівників вважає культуру якості освіти в ОНУ добре сформованою та задоволені рівнем забезпечення рівня та прав учасників ОП, обізнані з процедурами вирішення конфліктних ситуацій. 
Стосовно долучення науково-педагогічних працівників до обговорення освітньої програми, то більшість опитуваних долучається до цього в той, або іншій формах, як в складі робочої групи, на засіданнях кафедр і вченої ради ФМФІТ, в спілкуванні з гарантом та членами робочої групи. 
Серед курсів, які науково-педагогічні працівники запропонували додати до ОП, є курси пов’язані з робототехнікою, в тому числі для набуття практичних навичок, це випливає із зміни галузі знань та назви спеціальності. 
Ще однією пропозицією є пропозиція включити обов’язкову дисципліну, в рамках якої здобувачам розповідали про напрямки автоматизації, включити до блоку вибіркових компонент дисципліни, пов’язані із сучасними напрямками автоматизації.

3. Рекомендації за результатами опитування
1. Розглянути можливість врахування пропозицій, висловлених науково-педагогічними працівниками. 
2. Сприяти впровадженню онлайн-опитувань усіх учасників освітнього процесу. 
3. Сприяти інформуванню викладачів стосовно змін, що вносяться до ОП на основі результатів опитувань. 
4. Оновлення матеріальної бази ОПП.
Результати опитування доведені до відома декана факультету та робочої групи ОПП «Комп’ютерна обробка та аналіз даних».
