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АНАЛІТИЧНИЙ ЗВІТ
за результатами анкетування роботодавців, що беруть участь в реалізації освітньої програми  «Комп’ютерна обробка та аналіз даних» за першим (бакалаврським) вищої освіти











Одеса-2024
1. Загальна інформація про дослідження і респондентів
Метою анкетування було вивчення думки роботодавців щодо якості освітнього процесу в ОНУ імені І.І. Мечникова. Таке опитування є формою участі роботодавців у системі забезпечення якості вищої освіти та одним із механізмів реалізації Стратегічних пріоритетів розвитку університету. Опитування роботодавців є анонімним і проводилось онлайн. Анкетування проведено в ІІ семестрі 2023-2024 н.р. 
2.Результати опитування
В опитуванні взяли участь 5 представників компаній-роботодавців. 
Оскільки випуска на ОП «Комп’ютерна обробка та аналіз даних ще не було, то запитання стосовно якості випускників ОП довелося прибрати. Разом з тим, всі роботодавці висловили зацікавленість в працевлаштуванні її випускників. 
Серед дисциплін, запропонованих роботодавцями до ОП є дисципліни, пов’язані з вивченням основних напрямків автоматизації та дисципліни з напрямків, які користуються найбільшим попитом в ІТ-галузі.
Серед форм співпраці з Одеським національним університетом імені І.І.Мечникова респонденти виділяють: оновлення матеріальної бази ОП, організацію практик для студентів, виконання кваліфікаційних робіт та читання оглядових лекцій професійного спрямування, організація майстер-класів.
3.Рекомендації за результатами анкетування
1. Розглянути можливість врахування пропозицій, висловлених роботодавцями. 
2. Сприяти проведенню відкритих лекцій, майстер-класів роботодавців для здобувачів вищої освіти даної ОП.
3.Сприяти інформуванню роботодавців стосовно змін, що вносяться до ОП на основі результатів опитувань. 
