Анотація курсу
БІОФІЗИКА МОЛЕКУЛЯРНИХ СТУКТУР

Інcтитут/Факультет: факультет математики, фізики та інформаційних технологій,  фізичне відділення 
Спеціальність - 105- Прикладна фізика та наноматеріали
Курс: 4-бакалаври
Семестр: 7
Підсумковий контроль:залік
Лектор: Гоцульський В.Я.., д. ф.-м.н., професор

Кафедра: загальної фізики і фізики теплоенергетичних та хімічних процесів
Вид навчального курсу: Курс за вибором студентів

 

Дисципліна «Біофізика молекулярних структур» є однією з профілюючих для спеціалізації «105- Прикладна фізика та наноматеріали» особливо для студентів, які спеціалізуються у рамках медичної фізики. Вона викладається у 7 семестрі бакалавратури в обсязі 5 кредитів (за Європейською Кредитно-Трансферною Системою ЕСТS), в тому числі 60 години аудиторних занять. З них 60 годин лекцій, практичних - немає. Передбачається, що студенти матимуть 90 годин самостійної роботи. Підсумковий контроль у 7 семестрі ‑ залік.

Метою вивчення нормативної дисципліни «Біофізика молекулярних структур» є ознайомлення студентів з просторовою будовою, структурно-динамічними властивостями двох основних класів біополімерів ‑ нуклеїнових кислот (НК) (ДНК та РНК), білків, ліпідів та ліпопротеїнів і основними фізичними засадами їхнього біологічного функціонування.  Разом з цим студенти повинні оволодіти основними фізичними методами дослідження структурно динамічних властивостей базових біологічних речовин та\їх комплексів.

Предмет навчальної дисципліни «Біофізика молекулярних структур» ‑ фізична природа взаємодій, які визначають структурно-динамічні властивості біополімерів. включаючи конформаційні переходи, та фізичні механізми їхнього функціонування у живій клітині. Проблеми міждисциплінарних знань, необхідність застосовувати як фізичні так і хімічні методи одночасно для дослідження одного об’єкту, а також методи комп’ютерного моделювання і методи молекулярної динаміки.

Однією з важливих проблем є різниця між методами, які опираються виключно на зразки у стані «in vitro» в той час, як отримані зразки, що можуть вважатися нативними, або «in vivo» при дослідженні показують зовсім інші властивості. 


Студентам пропонується ознайомлення з традиційними і новітніми методами дослідження рідинних систем, у тому числі біологічних об’єктів: дифузійно-седиментаційний аналіз, рН-метрія, реологічні методи, хроматографія, визначення характерних розмірів об’єктів методами ультрамікроскопії, лазерна кореляційна спектроскопія, електронна та позітронна мікроскопія, методи пружного розсіяння теплових нейтронів, фазово-модульованої спекл-інтерферометрія, рентгено-структурний аналіз, комплекс оптичних методів дослідження молекулярних структур, термодинамічні методи (калорометрія, єбуліо- та кріо-ефекти). Крім того, пропонується знайомство з новітніми фармакологічними нано-розмірними формами пролонгованих медикаментів, та активних речовин і антиоксидантів типу йонів Скулачова SkQ.
Вимоги до знань та вмінь.
Знати: основні фізичні закономірності структурно-динамічної реалізації основних класів біополімерів, ліпідів та ліпопротеїнів та фізичний зміст моделей їхнього функціонування у клітині.

Вміти: виділяти низку експериментальних фізичних методів та біофізичних методів для вивчення фізичних властивостей біологічних структур, що  визначають функціонування живої клітині.

Місце в структурно-логічній схемі спеціальності. Дисципліна «Біофізика молекулярних структур» є складовою фундаментальної підготовки фахівців освітнього кваліфікаційного рівня «бакалавр» на спеціалізації «105- Прикладна фізика та наноматеріали», є одним із підсумкових курсів, що в логіко-структурній схемі освіти на старших курсах спирається на курси, що вивчалися раніше: «Біофізика» «Молекулярна фізика», «Загальна Хімія». 
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