Приймальній комісії ОНУ імені І.І.Мечникова
МОТИВАЦІЙНИЙ ЛИСТ 
На сайті ОНУ імені І.І.Мечникова я ознайомився з бакалаврською програмою за спеціальністю «122- Комп’ютерні науки», її метою, особливістю організації освітнього процесу та освітніми компонентами.
В цьому році я закінчив 11 клас одеської ЗОШ №15 і отримав атестат про загальну середню освіту з відзнакою. Найвищі оцінки я маю з фізики та математики. Впродовж навчання я брав участь в міських та обласних олімпіадах з фізики, математики та інформатики, конкурсі захисті учнівських робіт МАН. 
Я впевнений, що знання фізики та математики надає людині впевненості в сучасному високотехнологічному світі – від сільського господарства до банківської справи. Знання фізики та математики дозволить мені краще підготуватися до навчання за даною освітньою програмою.
В ОНУ імені І.І.Мечникова існують відомі на весь світ фізичні та математичні наукові школи, тут працювали всесвітньо відомий математик Ляпунов, фізики Умов і Гамов, астроном Цесевич. Всі свої роки існування Одеський університет був і залишається найбільшим освітянським центром Півдня України, що веде активну допомогу школярам з вивчення таких важливих фундаментальних наук, як фізика та математика, на платформах «Підводні рифи ЗНО», «Школа юного фізика», демонстраційного лекторію професора Гоцульського.
Зацікавленість комп’ютерними науками в мене виникла в 5-6 класі при створенні мультимедійних презентацій до навчальних дисциплін. На інформатиці за допомогою вчителя Петрова С.О. – випускника ОНУ – я вперше спробував писати коди для комп’ютерних ігор та створювати невеликі веб-сайти. З тих пір я страшенно захопився цим заняттям. Я почав вивчати різні мови програмування та створювати невеликі власні проекти, багато раз брав участь в турнірах з спортивного програмування на базі ОНУ.
Я розумію, що глобалізація впливає на розвиток ІТ-галузі, для цього, я старанно вивчаю англійську мову. Як мені відомо, у вашому університеті майбутні програмісти поглиблено вивчають професійну англійську мову і завдяки цьому отримують можливість під час навчання стажуватись у найкращих ІТ компаніях, що працюють в Україні.
[bookmark: _GoBack]Вдома я також багато працюю з комп’ютерною технікою, три роки назад я створив свій перший комп’ютер. Зараз освоюю інтерфейсні плати Arduino, та промислові контролери для робототехніки.
Під час навчання я планую поглибити свої знання з програмування та комп’ютерної техніки, штучного інтелекту та нейронних мереж. Навчання на даній освітній програмі дозволить мені обрати необхідний напрям професійної підготовки та мого подальшого працевлаштування.
Сподіваюся, що мені вдалося переконати Вас у своїх здібностях та вмотивованості до вивчення комп’ютерних наук в Одеському національному університеті. Я дуже сподіваюся на вашу позитивну відповідь та всім серцем прагну почати вчитися у вашому університеті! 
З повагою, Юрій Юр’єв.

