Протокол №1
відкритої зустрічі із роботодавцями, 
задіяними в реалізації освітнього процесу
на ОП «Комп’ютерна обробка та аналіз даних» 
від 20 лютого 2024 року
ПРИСУТНІ: Голова робочої групи - Волков В.Е.., декан факультету МФІТ Ніцук Ю.А., представники роботодавців Дараков Д.С (DataRoot Lab), Іванов М. (Альтера), Берков К. (Luxoft), Полєтаєв М.І. (ОНМУ)
СЛУХАЛИ: декана ФМФІТ Ніцука Ю.А., який розповів про необхідність перегляду освітньої програми. Зараз робоча група ОП збирає пропозиції усіх учасників освітнього процесу. Вчора ми зустрічалися з науково-педагогічними працівниками, на цій зустрічі пролунала думка, що здобуття практичних навичок здобувачами неможливе без сучасної матеріальної бази, без наукового підґрунтя, яке базується на сучасних досягненнях науки
ВИСТУПИЛИ: Дараков Д.С. зазначив, що жодна освітня програма не може бути сучасною без оновлення освітніх компонентів, включення освітніх компонентів, що відповідають сучасним тенденціям галузі.
ВИСТУПИЛИ: Берков К. відзначив, що зараз є величезний ринок замовлень, пов’язаний з програмуванням мобільних пристроїв, тому потрібно розглянути можливість запровадження таких курсів.
ВИСТУПИЛИ: М.Іванов зазначив, що зараз ринок праці в Україні має величезний попит в фахівцях з автоматизації. Це потрібно довести до майбутніх випускників. Коли роботодавці дізнаються про дану освітню програму буде набагато більше роботодавців, що співпрацюють з нею. Що стосується ознайомлення з новітніми здобутками галузі, студенти можуть ознайомитися з ними на виробничій практиці на підприємствах-партнерах. Можна розповідати студентам про здобутки, сучасні тенденції автоматизації на оглядових лекціях в рамках якоїсь дисципліни.
ВИСТУПИЛИ: проф. Полєтаєв М.І. зазначив, що освітній програмі потрібна обов’язкова «робототехнічна» складова.
Всі присутні на зустрічі дійшли, що існує багато механізмів співпраці з університетом, освітньою програмою, таких, як проходження практики студентами, участь з університетом в консорціумах, наукових дослідженнях. Тому слід інтенсифікувати такі взаємодії і проводити такі зустрічі надалі.

ВИСТУПИЛИ: голова робочої групи ОП «Комп’ютерна обробка та аналіз даних» Волков В.Е. зазначив продуктивність такої зустрічі, подібні зустрічі тепер будуть проходити щороку. Пропозиції присутніх на цій зустрічі представників компаній, що пролунали на цій зустрічі, результати опитування будуть обов’язково враховані при проектуванні нової освітньої програми.

 Головуючий на зустрічі					Волков В.Е.
