Протокол №1
відкритої зустрічі із здобувачами вищої освіти
освітньо-професійної програми «Комп’ютерна обробка та аналіз даних» 
від 25 січня 2024 року
ПРИСУТНІ: Голова робочої групи - Волков В.Е.., член робочої групи  Гунченко Ю.О., декан факультету МФІТ Ніцук Ю.А., куратор Сидоров О.Є, здобувачі вищої освіти, що навчаються на ОП. 
СЛУХАЛИ: декана ФМФІТ Ніцука Ю.А., який розповів про необхідність проведення заходів, пов’язаних із вибором вибіркових дисциплін на наступний навчальний рік. Відповідні каталоги вибіркових дисциплін розміщені на сторінці факультету, є, відповідно робочі програми та сила буси. За положенням про порядок обрання вибіркових дисциплін, обрати ці дисципліни потрібно до 1 березня.
Разом з тим, вибором вибіркових дисциплін участь студентства в забезпеченні якості освіти, освітньої програми не закінчується. Багато з вас вже проходили онлайн-опитування, після нашої зустрічі буде відкритий доступ до нового опитування, за результатами першого семестру 2023-2024н.р. Зараз на канікулах викладачі працюють над переглядом освітніх програм і тому саме зараз потрібно знати вашу думку про освітню програму, що можна змінити, щоб вона стала кращою
СЛУХАЛИ: гаранта ОП, проф. Волкова В.Е., який повідомив, що в європейських університетах це звичайна практика таких зустрічей із здобувачами вищої освіти, і всі пропозиції будуть враховані робочою групою. 
ВИСТУПИЛИ: студентка 1 курсу Аліса Ривкіна, яка зазначила, що більшість її одногрупників задоволені навчанням на даній ОП, в Одеському національному університеті. Студенти спілкуються між собою, обговорюють свої подальші плани на навчання та працевлаштування. Без знання іноземної мови в сучасному світі працевлаштуватися неможливо, тому студентам старших курсів доводилося додатково вивчати іноземну мову, оскільки викладачка іноземної мови Скляренко О.М. давала мало професійних текстів з автоматизації. На курсі Аліси Ривкіної англійську мову веде викладач Кузнецова Г.П., яка розміщає усі завданні і навчальні матеріали в гул-класі  і всі студенти встигають опанувати багато якісного матеріалу з професійної іноземної мови. Так само і з іншими дисциплінами, викладачі яких працюють зі здобувачами вищої освіти в гугл-класах. Це скорочує час для опанування дисциплін, зменшує вплив негативних причин – повітряні тривоги, вимкнення світла…
ВИСТУПИЛИ: студент 2 курсу Остапенко А. зазначив, що він навчається на даній ОП, отримуючи вже 2-гу вищу освіту. І тому йому вже є з чим порівнювати. Перевагою даної ОП є індивідуальний підхід до кожного студента, викладачі завжди готові відповісти на запитання, що виникають в студента. Викладачі намагаються використовувати різні методи навчання, використовують лекційні демонстрації, показують обладнання, що використовують в системах автоматизації. Представник роботодавців, Михайло розповідає про сучасні системи автоматизації та їх компоненти, надає різні технічні засоби автоматизації та блоки керування.
ВИСТУПИЛИ: студент 4 курсу Є.Гурський зазначив, що зараз є великий попит на військову робототехніку, дрони тощо. Тому слід обов’язково включити в освітню програми дисципліни, що вивчають це.

На думку більшості присутніх студентів, освітня програма, викладачі, що її реалізують, потрібні давати студентам практичні навички – як роботи з самостійного пошуку інформації з освітнього компоненту, так з роботою технічними засобами автоматизації та системами автоматизованого проектування систем автоматизації.


ВИСТУПИЛИ: голова робочої групи ОП «Комп’ютерна обробка та аналіз даних» Волков В.Е. зазначив продуктивність такої зустрічі, подібні зустрічі тепер будуть проходити щонайменше щороку. Пропозиції студентства на цій зустрічі, результати опитування будуть обов’язково враховані при проектуванні нової освітньої програми.

 Головуючий на зустрічі					Волков В.Е.
